

2021年度全国十大考古新发现初评结果揭晓

# 山西两个项目入围终评

本报讯(记者 陈辛华)2021年度全国十大考古新发现初评,2月26日揭晓结果,全国20个项目入围终评。其中,山西夏县师村遗址、山西垣曲北白鹅墓地两个项目进入终评。

2021年是中国现代考古学诞生100周年,重要考古成果众多。全国十大考古新发现评选竞争激烈,位列前10的入围终评项目,得票数均很高。

入围终评的20个考古发掘项目,覆盖地域广。从遗址年代看,史前考古7项、夏商周考古6项、秦汉魏晋南北朝考古1项、唐宋元

明考古6项,史前考古成果丰硕,夏商周考古与唐宋元明考古紧随其后;从地域分布看,20项考古发现来自15个省(自治区、直辖市),其中,山西、浙江、四川、陕西、甘肃5省均有两项入围,入围项目分布省份广且地域分布较均匀。入围项目遗迹种类多样,遗址内涵丰富,仰韶时期3处聚落遗址同时入选,包括山西夏县师村遗址。

“中华文明起源与早期发展综合研究”“考古中国”等重大学术课题的实施,已成为中国考古学发展的强劲推动力。入围终评项目中,8个项目均为“考古中国”重

要成果,依托田野考古实践和考古出土各类实物资料,为更好认识源远流长、博大精深的中华文明提供科学的学术支撑。

此次入围的项目,主动发掘项目占大多数,反映了中国考古学课题性越来越强、多学科合作更加紧密等主要发展特点。入围项目中,几处“老遗址”均为延续数年的考古项目,皆有新发现,体现了考古的深度。

我省入围终评的两个项目,考古收获丰富。夏县师村遗址,是迄今在山西南部聚落遗存中发掘内容最为丰富的仰韶早期遗址,

揭示黄河流域最早夯土,填补仰韶时代早期文化发现的空白;出土的4枚仰韶早期石雕蚕蛹,是我国目前发现的年代最早的石雕蚕蛹形象,丰富了中华文明起源的历史脉络。垣曲北白鹅墓地,是一处历时久长、内涵丰富、保存较完整的大型遗址,其发掘出的周代女性化妆盒、青铜壶中的残留“果酒”等新发现,对探讨黄河文明,实证中华文明史都具有重要意义。

此次入围终评的20个项目,包括四川稻城皮洛遗址、山西夏县师村遗址、甘肃张家川圪垯川

遗址、河南南阳黄山遗址、湖南澧县鸡叫城遗址、浙江余姚施岙遗址、山东滕州岗上遗址、四川广汉三星堆遗址祭祀区、陕西宝鸡周原遗址、浙江衢江西周高等级土墩墓群、山西垣曲北白鹅墓地、江西樟树国字山战国墓葬、湖北云梦郑家湖墓地、陕西西安江村大墓、甘肃武威唐代吐谷浑王族墓葬群、西藏拉萨当雄墓地、新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址、河北正定开元寺南遗址、黑龙江阿城金上京遗址、安徽凤阳明中都遗址。

7596万观众走进影院

## 《长津湖之水门桥》票房破38亿元

2月26日,电影《长津湖之水门桥》累计票房突破38亿元。官方微博配文称:“感谢7596万观众走进影院。”

《长津湖之水门桥》由陈凯歌、徐克、林超贤担任监制及导演,吴京、易烊千玺领衔主演,于2月1日在内地正式上映。据灯塔专业版显示,《长津湖之水门桥》暂列中国影史票房第8位。

据《新京报》

## 《这个杀手不太冷静》票房破24亿元

魏翔:我不觉得自己“火了”

在影视圈打拼20多年终于第一次当上男主角,没想到影片成为2022年春节档第一大黑马。对《这个杀手不太冷静》的主演魏翔而言,他终于迎来了自己演艺生涯的大爆发。截至2月25日,该片票房已突破24亿元。谈及影片的成功,魏翔连连表示没想到:“有这样的票房全仰仗全国观众的支持!对于我来讲,我第一次做男主角,这个电影能够开机,我已经很满足了。”

尽管影片在票房和口碑上都获得了较大成功,但魏翔却说,自己丝毫没有“火了”的感觉,反而开始有点压力。“我现在就琢磨下一步应该怎么办。如果下一部戏是男一号的话,那我还是会有压力,我得把更多的时间用来好好准备。至于火不火这事儿,我不敢想。”他坦言,下一部戏也不一定是男主角。因为演员这个行业比较被动,他也得等待别人的挑选。他还说,自己很喜欢演悬疑片,很想挑战人物情感丰富、悬疑感强的电影,比如《看不见的客人》。

魏翔的好友沈腾曾公开表示,魏翔以后会是他最大的威胁。对于沈腾的说法,魏翔连连表示:“沈腾是给我站台打气儿,他是作为老朋友、老兄弟之间对我的帮助和鼓励。对这个说法我不敢当真,这个片子能与大家见面我已经很满足了。”

据《北京晚报》

## 原作者梁晓声导演李路都出演了《人世间》角色

最近热播剧《人世间》中,许多观众惊喜发现,原著作者梁晓声亲自出镜演角色,出演审判长,这是梁晓声第一次出镜。

《人世间》拍摄时,梁晓声去剧组探班,正好第二天要拍周秉昆上法庭的戏,导演不满意法官的形象,就一边饺子,一边看着梁晓声说,“要不梁老师试试?”尽管梁晓声当时断然说绝对不考虑。但是导演几乎是“绑架”着说,就这么定了,给梁老师台词,说完就走了。

为此,梁晓声紧张得一夜没睡。谈及对自己表演的评价,他表示,“我很不愿意看那一集,难以接受自己以一副老样子出现在那么多人面前,而且出现在屏幕上,这真是一场灾难。”

其实在《人世间》中,导演李路也亲自出镜,在一场酒吧戏中,李路出演了一名没有名字的商人,尽管镜头一闪而过,但特写已经让许多网友认出了导演。其实这并不是李路导演第一次出镜,在之前的爆款剧作《人民的名义》中,李路饰演了汉东省驻洛杉矶的联络员李梁,和一众老戏骨一起飙戏。

张楠



## 中国代表团进驻冬残奥村

2月26日是北京冬残奥村正式开村的第二天,预计一共接待136名运动员和随队官员。目前,中国体育代表团已有残奥冰球队、残奥高山滑雪队、残奥单板滑雪、残奥越野滑雪和冬季两项5个项目4支队伍进驻北京、延庆、张家口3个冬残奥村,将有序开展各项适应性训练。轮椅冰壶队将于3月2日进驻北京冬残奥村。

2月25日是开村首日,北京冬残奥村共接待来自中国、意大利、捷克、白俄罗斯、韩国、挪威、瑞典等9个代表团207人,其中轮椅运动员51人。

在安保和交通方面,2月24日前,北京冬残奥村就制定了适用于残

疾人朋友的安检政策与程序,设置独立检查室,在安检环节体现足够的人文关怀。同时,根据赛时实际需求,做好无障碍专用车辆准备,配备无障碍摆渡车,提供残疾人专用站台、专用停车位及接驳电瓶车,设置专门辅助人员。

为了给村民提供吃、住、行等各方面细致、全面的服务,公寓楼、健身中心、娱乐中心、广场区等区域进行了设施设备转换和临时无障碍设施增设工作。餐厅重新规划用餐座位和饮品摆放方式,预留100余个轮椅坐席。值得一提的是,广场区首次启用轮椅假肢维修中心,这处空间也是

相比冬奥会所独有的。

整个冬残奥会期间,北京冬残奥村预计接待14个代表团,约500名运动员和随队官员。根据实际工作需要和特点,前期,北京冬残奥村各个领域对工作人员开展了冬残奥会和残疾人服务知识与技能培训,让全体工作人员特别是抵离、住宿、餐饮、交通等“一线”业务领域工作人员熟练掌握冬残奥会通用政策,以及服务残疾人的基本礼仪、沟通技巧、服务技能等应知应会的内容,力图让冬残奥运动员感受到安全、温馨、舒适的“运动员之家”的温暖。

据《北京晚报》

## 欧冠决赛移至巴黎进行

纷繁复杂的俄乌局势,让本赛季的欧冠联赛受到影响。25日傍晚,欧足联官方宣布,考虑到当前的安全形势,本赛季欧冠决赛场地将由圣彼得堡变更为巴黎,法兰西大球场将成为新的比赛场地。欧足联同时确认,俄罗斯、乌克兰所涉及国家队和俱乐部赛事的主场比赛,将全部改至中立场地进行,直至接到可恢复正常的通知,这意味着在之后的欧冠淘汰赛中,莫斯科斯巴达队将无法在有着“魔鬼主场”之称的斯巴达克体育场比赛。

欧足联在官方声明中写道:在欧

洲安全局势严重升级后,欧足联执委会举行了一次特别会议,最终决定将2021—2022赛季欧冠决赛从圣彼得堡体育场转移到法兰西体育场,比赛将按照原定计划于欧洲中部时间5月28日21时开球。获知欧足联的最新决定后,俄罗斯体育部发布公告表示遗憾,并称圣彼得堡“原本可以成为一个足球盛会的好东道主”。

欧足联在声明中还向法国总统马克龙在紧急时刻给予的帮助表达感谢,并表示将努力与各成员国一起,为需要帮助的球员提供支持,全力呈现一场安全又精彩的欧冠决

赛。据悉,法国政府在接到欧足联改由法兰西大球场承办欧冠决赛的请求后,毫不犹豫地给了肯定的答复。

法兰西大球场承办过1998年世界杯决赛和2016年欧锦赛决赛,这座球场也曾在2000年和2006年见证欧冠冠军的诞生。在21世纪的首场欧冠决赛中,皇家马德里队3比0击败瓦伦西亚队;16年前的初夏,由里杰卡尔德执教的巴塞罗那队在细雨中2比1逆转击败了由法国教头温格挂帅的阿森纳队,夺下队史第二座大耳朵杯。

据《新民晚报》

## 成都世乒赛延至9月举行

国际乒联25日通过官网发布公告,确认将原定于今年4月17日至26日在成都举行的世乒赛团体赛,推迟至9月30日至10月9日进行。

国际乒联在公告中表示,鉴于当前新冠肺炎疫情集奥密克戎变异毒株可能对赛事带来的影响,经过与国际乒乓球协会和成都市有关部门的

密切磋商后,国际乒联和各参赛协会一致同意把世乒赛的举办时间延后,并将秋季办赛视为目前最好的解决方案,这意味着世乒赛的相关日程将被延后5个月。

国际乒联表示,尽管目前面对着较为复杂和多变的情况,但确保所有参赛者的安全和健康依然是最重要

的事。接下去的时间里,乒联将持续与各参赛协会保持沟通,并对可能出现的问题作出及时的应变。同时,国际乒联相信作为主办方的中国,有能力处理好因赛事延期带来的一些问题,并在9月、10月间给全世界球迷奉献一场精彩的乒乓球盛宴。

陆玮鑫